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RESUMEN

El fin del hombre, es y será el vivir una vida plena, una vida con sentido. A través de la propuesta de Charles Taylor “La ética de la Autenticidad”, he abordado la investigación que tiene la intención de proponer la ética de la autenticidad del contador público en su práctica profesional.
Son los escándalos financieros los que en parte han marcado un desdibujamiento de la labor contable, por tanto a través del diálogo con la comunidad contable sobre el quehacer profesional y el deber ser de la profesión, surgen aspectos vinculados a la identidad personal y profesional, en tanto el ser humano es indivisible. 
Una identidad está construida en razón a los horizontes de sentido como la expresión de vivencias significativas, fundadas en la libertad autodeterminada, el reconocimiento en la vida de que hay algo más importante que los bienes externos y un horizonte de sentido que está vinculado al juicio profesional y a la libertad como independencia profesional.
Encontrar el sentido de la profesión según la comunidad contable esta dimensionado a tres aspectos fundamentales: reconocer la existencia como persona; vivir una existencia con honestidad y el respeto por la verdad; tres hiperbienes o virtudes que ilustran el horizonte de sentido sustentado en la consciencia reflexiva y que abren el camino para que a través del reconocimiento de mi existencia se reconozca lo otro y al otro; con la convicción de una existencia con honestidad pueda acceder a la verdad como principio de libertad, es decir concebir la idea de ser fiel a sí mismo y desde el respeto por la verdad considerada como hiperbien en tanto la verdad se constituye en el asentamiento de lo que es la fe pública. 
El norte de la consciencia reflexiva está determinado por los horizontes de sentido, base fundamental de la propuesta.
Palabras clave: Ética, Autenticidad, moral, ejercicio profesional, contador público.
image1.png
UNIVERSIDAD
DE LOS ANDES

MERIDA VENEZUELA




