
INTRODUCCIÓN

En la realidad de la República Bolivariana de Venezuela en lo que va de esta primera década y la segunda del siglo XXI se han establecido políticas y estrategias que deben ser conducidos y dirigidos por las comunidades a fin de obtener el desarrollo social y económico a futuro, en el área  social el Gobierno de turno ha implementado una serie de planes que van a beneficiar directamente al colectivo nacional.


En lo económico, también han sido implementadas una serie de estrategias enmarcadas dentro de las políticas de gobierno a fin de ir poco a poco disminuyendo la dependencia del petróleo para satisfacer las necesidades de las comunidades en general, al igual que la realización de planes en ámbitos poco explotados en el País, como las industrias que van de la mano con áreas humanísticas e intelectuales.

El crecimiento del mundo que se vislumbra en  las próximas décadas en el ámbito social, jurídico, económico, tecnológico será el estimulo  de la autoestima y de la identidad soberana de las naciones, así como la definición de las metas colectivas, lo que involucra el renacimiento de la capacidad de cada una de los países para enfrentarse a los factores de disolución interior o exterior que siempre surgen de los grandes cambios históricos.
En el País se están viviendo una serie de transformaciones económicas y sociales que van de las manos con la participación activa de las comunidades junto con el estado con el más firme propósito de desarrollar sectores específicos en diferentes áreas a través de programas sociales y económicos y a la vez impulsar las estructuras y actividades en pro de las satisfacción de las necesidades de la población.
En  la  ciudad de Mérida,  existe  un  régimen  fiscal aduanero que  fue 
creado con la intención de estimular la inventiva, la producción, los valores humanísticos y por supuesto de la mano con el crecimiento económico de esta región en los sectores humanísticos, científicos y tecnológicos por tener el apoyo de  una de las Universidades de mayor prestigio del País y contar con un sin número de profesionales en estas áreas.
La Zona Libre Cultural, Científica y Tecnológica del estado Mérida, creada el 14 de julio de 1995  mediante Ley, publicada en la Gaceta de la República Bolivariana de Venezuela Nro. 4937 de la misma fecha y reglamentada  mediante Decreto Nro. 45 de fecha 06 de marzo de 1999 y publicada en la Gaceta Oficial de la República Bolivariana de Venezuela el 23 de abril del mismo año, viene a poner en funcionamiento un espacio geográfico conformado por cuatro municipios del estado para el desarrollo científico, cultural y tecnológico del País.
Para controlar dicho desarrollo y que este se encuentre enmarcado dentro de las leyes tributarias y aduaneras que rigen las actividades que  realizan las empresas registradas previa autorización de la Junta de la Zona Libre dentro de la Zona Libre el estado Venezolano a través del Servicio Nacional Integrado de Administración Aduanera y Tributaria (SENIAT) mantiene una constante inspección de las mismas.
Dentro de este marco filosófico, la presente investigación tiene como propósito fundamental: Determinar el Impuesto al Valor Agregado en las operaciones de compra-venta de mercancías sometidas a la normativa legal de la Zona Libre Cultural, Científica y Tecnológica (ZOLCCYT) del estado Mérida (Caso Free Ways, C.A.).
El trabajo se estructura por capítulos, con una parte introductoria, donde se contempla el propósito de la investigación. El Capítulo I está referido a la Formulación del problema, su justificación, las delimitaciones y el  objetivo general y los específicos, El Capítulo II está constituido por el marco teórico, en el se reseñan los antecedentes de la investigación, las bases  teóricas de las variables en estudio,  las bases legales que fundamentan la investigación y la Operacionalización de las variables en estudio para obtener datos relevantes y significativos en el ámbito documental bibliográfico.
 En el Capítulo III, se describe el Marco Metodológico, el mismo incluye el diseño y tipo de la investigación, el objeto del estudio, técnicas e instrumentos de la recolección de datos, las técnicas de análisis de datos y la validez y confiabilidad. En el Capítulo IV, se analizan y presentan los resultados producto de la aplicación de los instrumentos que se aplicarán. El Capítulo V,  se  redactan las Conclusiones y Recomendaciones, y  por último la Bibliografía y los anexos 
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