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La investigación que se presenta tuvo como objetivo “Evaluar el    Sistema de Fiscalización establecido en la  Ley del Seguro Social en el Estado Barinas. El mismo se enmarcó en la modalidad de una investigación de campo de carácter descriptivo y documental. Se hizo una revisión bibliográfica que se sustenta con soportes teóricos, así como también en la información que surgió de la aplicación de entrevistas, observación directa y cuestionarios que se realizaron al personal que labora en la oficina  del Instituto de los Seguros Sociales de Barinas. Estas técnicas utilizadas se hacen imprescindibles en la investigación, para la recolección de datos requeridos en función del logro de los objetivos establecidos en el estudio. Una vez obtenida toda la información, el Investigador ordenó, clasifico y realizo el análisis sobre la situación actual del Proceso de Fiscalización de la Ley del Seguro Social en el Estado Barinas por lo que concluye que no se lleva un proceso de fiscalización adecuado, que existen debilidades significativas en relación al control interno sobre este proceso, por lo que se recomienda que se consideren los lineamientos propuestos en este estudio los cuales son producto del análisis efectuado al proceso de fiscalización como es llevado actualmente en las oficinas de la ciudad de Barinas.
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INTRODUCCIÓN


El Instituto Venezolano de los Seguros Sociales (IVSS), es una institución pública, cuyo objeto de creación fue brindar protección de la seguridad social a todos sus beneficiarios en las contingencias de maternidad, vejez, sobre vivencia, enfermedad, accidentes, invalidez, muerte, retiro y cesantía, de manera oportuna y con calidad de excelencia en el servicio prestado, en atención al marco jurídico legal. 

El  IVSS bajo la inspiración de la justicia social y de la equidad, garantiza el cumplimiento de los principios y normas de la seguridad social a todos los habitantes del país, en forma oportuna y con calidad de excelencia en los servicios que se le prestan a los beneficiarios. 


Lo antes mencionado es lo que ha debido ser el IVSS, considerando su misión y visión como objeto de su creación como organización necesaria para dar mayor calidad de vida a los ciudadanos venezolanos.

Durante mucho tiempo, el IVSS fue un ejemplo de funcionamiento y operatividad en Venezuela, aplicando normas de control, fiscalización y cobranza, no de una manera eficiente pero si de manera insistente, que conllevaba a un mejoramiento en el sistema de recaudación. Durante todo ese tiempo el subsistema de pensiones, el subsistema de paro forzoso y demás subsistemas funcionaron dando cumplimiento a las leyes pertinentes; sin embargo, el control de las empresas morosas y las que ya no existen se hace muy laborioso  por no tener un archivo eficiente, ni un sistema computarizado que cuente con un registro adecuado de la  información.


Actualmente, con la creación de  la  nueva Ley Orgánica de Seguridad Social (LOSS), publicada en Gaceta Oficial No 37600 del 30-12-2002, se pretende reparar todos aquellos vacíos legales existentes y buscarle un mejoramiento al sistema de seguridad social para darle cumplimiento a la Constitución de la República Bolivariana de Venezuela (1999). Además, tiene como fin establecer un sistema nacional de seguridad social, regido por el Estado que garantice a los trabajadores la protección social y económica que sea necesaria frente a las contingencias propias de toda relación laboral.


Considerando la importancia de esta ley para los ciudadanos, en función de la necesidad que tienen los trabajadores de contar con instrumentos legales que les permita una seguridad social justa, equitativa y en todo momento, es por lo que se plantea en esta investigación realizar un análisis al sistema de fiscalización del Instituto Venezolano de los Seguros Sociales en el Estado Barinas, con la legislación existente, ya que la ley orgánica publicada sólo es para definir las estructuras y no se han creado aun los mecanismos en materia de fiscalización. 

Hay que señalar que las implicaciones relacionadas con el manejo actual de este sistema de fiscalización para las empresas del Estado Barinas, constituyen una razón de estudio; por cuanto las posibilidades, que el sistema se esté aplicando ajustado a las normativas legales sólo se podrán determinar una vez finalizado el trabajo de investigación. 

El sector público (que se distingue como uno de los más grandes), es el que más requiere de este tipo de estudio, por lo que se hace necesario realizar investigaciones en este ámbito. Por su parte las universidades públicas, son las encargadas de impulsar la investigación a través de sus investigadores y que de esta manera proyecten la institución a través del intercambio de experiencias confrontando la teoría con la práctica, generando nuevos conocimientos y, de esta manera dar cumplimiento al compromiso social que las instituciones de educación superior tienen con el Estado, compromiso que está establecido en la Constitución de la República Bolivariana de Venezuela y en la Ley de Universidades.


La investigación  está estructurada de la siguiente manera: 


El primer capítulo explica la situación que se está presentado, el planteamiento del problema, justificación, objetivos de la investigación, alcances y delimitación del estudio.


El segundo capítulo comprende el marco teórico del trabajo investigativo, contiene los antecedentes de estudios relacionados a este tema,  se plantean una serie de teorías y conceptos que orientan el estudio, las bases legales y la operacionalización de las variables estudiadas. 


El tercer capítulo, presenta los aspectos metodológicos relativos al tipo de investigación, población y muestra, técnicas e instrumentos de  recolección de datos, confiabilidad del instrumento, procesamiento y análisis de los datos.


El cuarto capítulo, contiene la presentación de los ítems aplicados en la recolección de datos su respectivo análisis con tablas y gráficos que permite una mejor comprensión por parte del lector del análisis de los resultados.
El quinto capítulo incluye las conclusiones del estudio en función de los objetivos planteados por el investigador.

El sexto capítulo se refiere a unos lineamientos que propone el investigador como aporte al estudio realizado. 


Finalmente se incorpora la bibliografía consultada y los anexos. 










PAGE  
xvii

