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CARTA DE ACEPTACIÓN DEL TUTOR

Yo,   ROSA AURA CASAL, Cédula de Identidad Nº V-3.866.563,  hago constar que he leído el trabajo especial de grado, titulado EVALUAR EL SISTEMA DE FISCALIZACIÓN DE LA LEY DE SEGURIDAD SOCIAL EN EL ESTADO BARINAS, MUNICIPIO BARINAS, durante el año 2005,  presentado por la Lcdo. en Contaduría: Pérez, Julio Alcivíades, venezolano, titular de la Cédula de Identidad Nº V-11.185.491,  para optar al título Especialista en Ciencias Contables Mención Tributos área Rentas Internas.

Acepto asesorar al participante en calidad de tutor, durante la etapa de desarrollo y presentación del trabajo especial de grado.

En  Mérida  a los 20 días del mes de  Junio  de  2.006

Prof. ROSA AURA CASAL 

Tutor

C. I. Nº  V-3.866.563 

CARTA DE APROBACIÓN DEL TUTOR


Yo,   ROSA AURA CASAL, Cédula de Identidad Nº V-3.866.563, Profesor Titular de la Universidad de los Andes, Tutora del Trabajo de Grado titulado: EVALUAR EL SISTEMA DE FISCALIZACIÓN DE LA LEY DE SEGURIDAD SOCIAL EN EL ESTADO BARINAS,   presentado por la Lcdo. en Contaduría Pérez, Julio Alcivíades  titular de la Cédula de Identidad No. 11.185.491 aspirante al grado de: Especialista en Ciencias Contables Mención Tributos, Área Rentas Internas, hago constar que he revisado detenidamente la investigación que presenta y determino que tiene los requisitos necesarios para ser sometido a la evaluación del Jurado que designe la Comisión de Estudios de Postgrado la Universidad de los Andes.
Prof. ROSA AURA CASAL 

Tutor

C. I. Nº  V-3.866.563 

CARTA AVAL  DEL TUTOR

 Mediante la presente, certifico que he leído el trabajo de investigación: EVALUAR EL SISTEMA DE FISCALIZACIÓN DE LA LEY DE SEGURIDAD SOCIAL EN EL ESTADO BARINAS, ESTADO BARINAS AÑO 2005, presentado por el aspirante al título de: Especialista en Ciencias Contables Mención Tributos, Área Rentas Internas,    Lcdo. Pérez, Julio Alcivíades, titular de la Cédula de Identidad No. 11.185.491 y lo encuentro aceptable en forma y contenido para presentarlo a la defensa  reglamentaria.
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Tutor
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