CAPÍTULO I
PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA

El problema

El Instituto Nacional de Capacitación y Educación Socialista (INCES), ha sido creado para la transformación del país, por lo que su acción a lo largo de 50 años de existencia, ha estado dirigida a la capacitación y formación de la fuerza laboral en consonancia con las necesidades de los sectores productivos y con las políticas de desarrollo económico y social del Estado venezolano, aunado a un modelo de inclusión social para el proceso de incorporación de la formación profesional a toda la población. A través de los tributos el Estado cubre los gastos que le demandan el cumplimiento de sus fines, y de acuerdo con nuestra constitución todos estamos obligados a contribuir con las cargas públicas de acuerdo con nuestra capacidad contributiva.

La contribución parafiscal del INCES, son aportes que deben pagar quienes figuren como contribuyentes o responsables, al organismo competente en armonía con lo establecido en la ley.

Es por ello, que surgen los deberes y obligaciones del sujeto pasivo (contribuyente) para con el sujeto activo (Estado), con el objeto de hacer a éste último poseedor de los recursos suficientes que le permitirán dar cumplimiento a sus funciones y actividades, basado en esto el INCES recauda con la finalidad de obtener recursos para satisfacer las necesidades educativas de la población venezolana, formando y capacitando a las ciudadanas y ciudadanos para descubrir y desarrollar las aptitudes humanas para una vida activa, productiva y satisfactoria de inclusión social.
Por lo antes expuesto es necesario optimizar las recaudaciones de este impuesto tratando de minimizar la evasión para elevar los ingresos que serán utilizados para lograr sus fines. 

Según la ley del INCES (2008), éste obtiene recursos para financiar sus gastos de los aportes y multas, una contribución del Estado proveniente de la ley de presupuesto y aportes extraordinarios que le sean asignados, bienes derechos o acciones que le sean transferidos por el Ejecutivo Nacional así como las transferencias y los ingresos provenientes de órganos de cooperación internacional  y donaciones o legados de personas naturales o jurídicas. 
Es importante que se promueva el funcionamiento eficiente del sistema de recaudación, debido a que repercute en la mayor obtención de ingresos propios, en el cumplimiento de sus fines, así como también en el beneficio que obtiene la población en la formación profesional. A través de este análisis se sugirieron recomendaciones mediante el descubrimiento de posibles fallas en los mecanismos y procesos de recaudación así como también en la interacción que debe existir entre las empresas y el INCES.   


Debido a la problemática antes expuesta, se plantean las siguientes interrogantes:

 
¿Cuáles son las bases legales y normativas de los aportes al Instituto Nacional de Capacitación y Educación Socialista (INCES) en las empresas del Municipio Libertador del estado Mérida?

¿Cuáles son las características del proceso de fiscalización de los aportes al Instituto Nacional de Capacitación y Educación Socialista (INCES) en las empresas del Municipio Libertador del  estado Mérida?
¿Cuál es el nivel de eficacia de los procesos de recaudación de los aportes al Instituto Nacional de Capacitación y Educación Socialista (INCES) en las empresas del Municipio Libertador del estado Mérida? 
¿Cuales son los factores que inciden en los niveles de recaudación de los aportes al Instituto Nacional de Capacitación y Educación Socialista (INCES) en las empresas del Municipio Libertador del estado Mérida?

Objetivos de la  investigación

Objetivo general

Analizar el sistema de recaudación del Instituto Nacional de Capacitación y Educación Socialista en las empresas del Municipio Libertador del estado Mérida.

Objetivos específicos

· Identificar las bases legales y normativas de los aportes al Instituto Nacional de Capacitación y Educación Socialista en las empresas del Municipio Libertador del estado Mérida.

· Especificar el proceso de fiscalización de los aportes al  Instituto Nacional de Capacitación y Educación Socialista en las empresas del Municipio Libertador del estado Mérida.

· Verificar el nivel de eficacia de los procesos de recaudación de los aportes al Instituto Nacional de Capacitación y Educación Socialista en las empresas del Municipio Libertador del estado Mérida.

· Detectar los factores que inciden en los niveles de recaudación de los aportes al Instituto Nacional de Capacitación y Educación Socialista en las empresas del Municipio Libertador del estado Mérida.
Justificación
En la actualidad podemos ver al INCES, como una organización que impulsa los procesos de formación, educación y capacitación integral de los ciudadanos y ciudadanas y que debido al cambio jurídico, político, ideológico, social que está avanzando en nuestro país, se adapta para cooperar al surgimiento de nuevos espacios de autogestión del aprendizaje y beneficiar a todas las personas especialmente a las que no poseen instrucción profesional, adolescentes, pueblos y comunidades indígenas, generalizando nuevos valores sociales de educación, cooperación, conciencia colectiva, trabajo voluntario, inclusión social, solidaridad. 
El INCES, exige un aporte o contribución para aquellas personas naturales y jurídicas de carácter industrial o comercial, cuya finalidad sea la prestación de servicios o asesoría profesional no pertenecientes a la República, a los Estados ni a las Municipalidades que generan empleos para cinco (5) o mas trabajadores en su establecimiento. 

Con esta investigación se analizará la recaudación de este tributo parafiscal, de acuerdo con la interacción que existe entre el INCES y una muestra de contribuyentes del municipio Libertador del estado Mérida, y por lo tanto se podrá:
· Realizar las recomendaciones necesarias para el mejoramiento en el proceso de recaudación de este tributo.
· Ayudar a la toma de decisiones que permitan optimizar los niveles de recaudación contribuyendo al mejoramiento de este sistema.

· Ayudar en cuanto a la eficiencia del ente en cuanto a la obtención de ingresos propios provenientes de los tributos.
· Suministrar toda la información posible sobre el proceso de recaudación, como herramienta para establecer correctivos.

· Finalmente, servir como ejemplo y antecedente de futuras investigaciones.
Limitaciones
Para la realización de la investigación es necesario tener en cuenta los siguientes factores limitantes en cuanto a la obtención de fuentes de datos para el desarrollo del estudio entre los cuales se presentan los siguientes:

· Las escasas investigaciones relacionadas al Instituto Nacional de Capacitación y Educación Socialista (INCES), como antecedentes de investigación.
· La carencia de material bibliográfico folletos o artículos referentes al  aporte del Instituto Nacional de Capacitación y Educación Socialista (INCES).
· La confiabilidad de la información obtenida debido a que no existe un registro actualizado de contribuyentes, que suministre el registro de las empresas aportantes dentro del Municipio Libertador.
· El desinterés y predisposición de los comerciantes ante la realización de investigaciones a través de encuestas.
Alcance
En la  presente investigación, se dispuso de los recursos necesarios para llevarla a cabo en la Unidad de Administración Tributaria INCES-MERIDA, obteniendo datos del año 2010 mediante entrevistas y cuestionarios levantados al personal relacionado a la investigación y a una muestra de empresas ubicadas dentro del mismo municipio Libertador, de acuerdo con base de datos de las empresas actualizada a octubre de 2009, suministrada por la correspondiente alcaldía. 
La investigación desarrolla lo concerniente a la teoría general de tributos y específicamente a las bases legales y normativas de los aportes al INCES, fue fundamentada en la observación, revisión documental así como en la utilización de instrumentos de recolección de datos, como lo son los cuestionarios uno aplicado a los potenciales contribuyentes, es decir una muestra de 193 empresas de un universo de 3.327 ubicadas en el Municipio Libertador y el otro a los funcionarios del INCES correspondientes al área de fiscalización, con un número de funcionarios adscritos de 3 respectivamente, también fue utilizada una guía de entrevistas aplicada al Jefe de la Unidad Estadal de Administración Tributaria Inces-Mérida con la finalidad de conocer mas a fondo los procesos que la caracterizan.
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