CAPITULO III

METODOLOGÍA DE LA INVESTIGACIÓN

Nivel de la investigación

Para la ejecución de esta investigación se debe conocer la metodología, pasos  y procedimientos que se han de seguir; para así determinar el tipo de estudio que se llevará acabo de acuerdo con la problemática existente, los objetivos formulados y sus características con el fin de dar respuesta a los objetivos específicos. Según  Babarésco (2002):
Quien estudia y trabaja sin método es como el navegante sin brújula. Esto indica que quien no utiliza método, estará sujeto constantemente a encontrar escollos a cada paso. Por lo que la forma como se investiga, como se recolectan los datos, se ordenan y se clasifica, requiere de método. El mismo contenido del material y el estilo conllevan método. En los procesos o pasos que realiza un investigador están sujetos a método (p.26).


Siguiendo los lineamientos de Babarésco, el estudio que se presenta sobre el sistema de recaudación de los aportes al INCES, el tipo de investigación es descriptivo porque persigue el conocimiento de las características de una situación dada, que se desarrolla en una investigación de campo porque se realiza en la Unidad Estadal de Administración Tributaria del Instituto Nacional de Capacitación y Educación Socialistas (INCES) en el Municipio Libertador del estado Mérida y a las empresas del Municipio Libertador del estado Mérida, donde se encuentran los datos e información necesaria para el estudio, y de acuerdo a la profundidad es analítica debido a que es necesario conocer la naturaleza de los hechos y conocer la esencia de cada uno de ellos.
Para la investigación analítica se deberá llevar acabo la observación, la descripción, examen critico, la descomposición del fenómeno, enumeración de las partes, ordenación y clasificación de la información para luego proceder a explicar, hacer comparaciones, establecer relaciones y así llegar a comprender fácilmente los hechos.  

Diseño de la investigación

De acuerdo con Zapata (1976), el diseño de la investigación es la estrategia de la labor a realizar porque el mismo conlleva todos los planteamientos de las acciones futuras que se deberán realizar y como se debe proceder a través de ese plan. 

Explica Ander (1977) que el diseño de la investigación es el paradigma de la investigación, es el plan, estructura y estrategia del mismo. 


Debido a lo expuesto con estos conceptos y en función de los objetivos planteados, las técnicas e instrumentos utilizados para realizar la investigación consistieron primeramente en la observación y la búsqueda de otras investigaciones relacionadas que pudieran servir de antecedentes, revisión de leyes, normativas así como de manuales folletos, revistas y publicaciones que permitieran identificar las bases legales y normativas del INCES en materia de recaudación. 

En segundo lugar o para dar respuesta a un segundo objetivo definido como especificar el proceso de recaudación del INCES en las empresas, se utilizó una guía de entrevista aplicada al Jefe de la Unidad Estadal de Administración Tributaria Inces- Mérida. 

En un tercer lugar para verificar el nivel de eficacia de los procesos de recaudación del INCES en el Municipio Libertador del estado Mérida se procedió aplicar un cuestionario a las empresas contribuyentes ubicadas dentro del municipio mencionado. 

Por ultimo se realizó un cuestionario también para ser aplicado a los funcionarios del área de fiscalización que permitiera detectar los factores que inciden e los niveles de recaudación de los aportes al INCES en las empresas del Municipio Libertador del estado Mérida.  
Técnicas e instrumentos de recolección de datos

Tamayo (1998), expresa que “un instrumento de recolección de datos es cualquier recurso de que se vale el investigador para acercarse a los fenómenos y extraer de ellos información. Los cuales se aplicarán en el momento determinado para la recolección de información.” (p.20).

De acuerdo con Babarésco (2002), entre las fuentes de recolección de datos, son aplicadas al personal dentro de la institución objeto de estudio y a las empresas obtenidas de la muestra, entre las fuentes tenemos la observación, la entrevista, los cuestionarios.
Fuentes primarias


Para Babarésco (2002), son las fuentes que contiene información, conocimientos científicos o hechos e ideas en su forma original. Entre las cuales se encuentra los libros, publicaciones periódicas y revistas científicas.
Revisión documental

Entre las fuentes de recolección también se encuentran los libros, revistas científicas y boletines informativos. Por lo que se abordará la revisión documental de acuerdo a los datos de investigación.

Fuentes secundarias

Para Babarésco (2002), son aquellas que sirven de ayuda al investigador para suministrar información ya que son fuentes de tipo indirecto. Entre ellas tenemos la observación, la entrevista, el cuestionario.
La observación


Para Tamayo, la observación consiste en el uso sistemático de nuestros sentidos orientados a la captación de la realidad que queremos estudiar.


Explica Ander (1977), que la observación consiste en ver y oír los hechos y fenómenos que se desean estudiar, es el método de investigación más primitivo y a la vez el más moderno, debido a que es una técnica a la que se recurre cada vez con mas frecuencia. 

La entrevista

Ander (1977), consiste en una interacción entre dos personas, una de las cuales el investigador formula determinadas preguntas relativas al tema en investigación, mientras que la otra, el investigado, proporciona verbalmente o por escrito la información que le es solicitada, de esta manera se obtienen datos sobre un problema o situación determinada, como técnica va desde la interrogación estandarizada a la conversación libre mediante una guía o bosquejo para orientar la conversación. 

El cuestionario

Indica Tamayo (2002), es el instrumento que se emplea para la recolección de datos empleando listas de preguntas abiertas o cerradas dependiendo del tipo de información a recabar.

Estos instrumentos se aplican a los gerentes o empleados, los usuarios actuales del sistema existente, usuarios potenciales del sistema o aquellos que puedan proporcionar datos.


De igual forma Ander (1977), define el cuestionario como un sistema de preguntas que tienen la finalidad de obtener datos para una investigación

Para llevar acabo esta investigación fue necesario utilizar como técnicas de recolección de información: la entrevista, la encuesta y la revisión documental.


Específicamente se utilizó la revisión documental utilizando como técnica la ficha de registro para identificar las bases legales y normativas del INCES a través de textos legales, manuales, folletos.

Como variable nominal se determinaron las bases legales y normativas establecidas para los aportes del INCES, indicados en la Constitución de la república de Venezuela, el Código orgánico Tributario, Ley del INCES, Reglamento y Ley orgánica del Trabajo.

Para describir el proceso de recaudación de estos aportes se realizó la guía de entrevista al jefe de la Unidad Estatal de Administración Tributaria INCES- Mérida, ésta fue realizada de forma escrita, mediante un formato contentivo de una serie de preguntas abiertas en su totalidad 9, en donde se registraron las respuestas en el momento de ser expresadas por el entrevistado.

Como variable nominal se incluye el proceso de recaudación de los aportes al INCES, indicando de acuerdo y tomando en consideración indicadores en cuanto a las políticas, la planificación y la recaudación.

Para la verificación del nivel de eficiencia de los mecanismos de recaudación del instituto se aplicó un cuestionario de preguntas abiertas y cerradas, al personal que trabaja en el área de fiscalización, para ser respondido de manera anónima, por los 3 funcionarios activos para el momento de la realización de la investigación, el cuestionario esta diseñado con la finalidad de conocer sus percepciones a cerca de los mecanismos de recaudación lo cual permite alcanzar el objetivo de estudio.

Como variable nominal se especifica el nivel de eficiencia de los mecanismos de recaudación de lo aportes al INCES, tomando en consideración indicadores relativos a las políticas, la tecnología, la capacitación, el adiestramiento y el control.
Y finalmente, para detectar cuales son los posibles factores que influyen en los niveles de recaudación se aplicó un cuestionario de preguntas cerradas, a 193 contribuyentes de esta contribución ubicados en el Municipio Libertador del Estado Mérida de acuerdo con la muestra obtenida mediante un procedimiento de levantamiento estadístico.
Como variable nominal determinan los factores que inciden en los niveles de recaudación de los aportes al INCES, considerando indicadores de cultura tributaria y control.

Validez y confiabilidad de los datos
Validez de los datos

Para Hernández (1992), la validez representa el grado en que el instrumento de recolección de datos aplicado refleja el dominio del contenido de lo que se esta midiendo. Es decir que a través de la validez se asegura el mayor grado de eficiencia en la recolección de la información a través de los instrumentos utilizados. 

En este caso de estudio la validez fue realizada a través de una revisión por medio de un instrumento de medición que practicaron los expertos en las áreas de estadística, tributaria y metodológica, a la entrevista aplicada al Jefe de la Unidad Estadal de Administración Tributaria INCES- Mérida, al cuestionario aplicado a los funcionarios de la Unidad Estadal del INCES-Mérida y al cuestionario aplicado a las empresas registradas en el Municipio Libertador, aportando de acuerdo a su área de dominio los ajustes realizados a los mismos.
Confiabilidad de los datos

De igual forma se llevo a cabo una prueba piloto de 30 empresas que determinaron la eficiencia y los ajustes necesarios en el cuestionario aplicado a las empresas del Municipio Libertador .Al administrar esta prueba piloto para determinar cuales serian las posibles fallas del instrumento, tanto en consistencia de los ítems como, la claridad de los mismos para garantizar en mayor medida la medición que se esta realizando y el cumplimiento del objetivo planteado, al realizar tal aplicación de la muestra se calculó el coeficiente denominado Alpha de Crombach, de tal manera de determinar en que medida entre 0 y 1 es confiable el instrumento aplicado.
La Formula seria la siguiente: 
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En donde 

K =numero de ítems.
Si  = varianza 

St = varianza del instrumento


El resultado que se obtuvo luego de la aplicación de la formula fue de 0,85 lo que indica que es confiable la aplicación del instrumento en un 85%.

Población y muestra

Población

Población según Tamayo (2002), la población es el conjunto formado por todas las unidades objeto de un estudio estadístico. Colección de todos los elementos que se están estudiando y sobre los cuales intentamos llegar a conclusiones.


La población está conformada por las empresas registradas con domicilio fiscal en el Municipio Libertador, información que fue suministrada por la alcaldía del mismo municipio, de acuerdo con sus registros y actualizaciones realizadas al mes de octubre del año 2009 y se espera sea la base de datos a utilizar para ellos durante el año 2010.


Cabe señalar que el INCES no posee la información de las empresas desagregadas a nivel de municipio sino del estado Mérida y puesto que en esta investigación se requiere de un listado de empresas del municipio libertador se recurrió al listado de empresas que pagan sus impuestos a la alcaldía.


La población estimada en el municipio Libertador es de 3.327 empresas conformadas por diversidad en la cantidad de trabajadores que las conforman, según base de datos de la alcaldía del municipio actualizada en octubre de 2.009.

Para realizar una consulta a las empresas del municipio Libertador, se recurrirá a las técnicas de muestreo existentes, las cuales permiten hacer inferencias acerca de una población a través de la información obtenida de una muestra aleatoria.

Muestra

La muestra es el subconjunto representativo de la población colección de algunos elementos, pero no de todos, de la población bajo estudio, utilizada para describir poblaciones.


Se tomo una muestra representativa del total de cada la población de empresas inscritas en la alcaldía del municipio libertador del estado Mérida a través de una técnica de inferencia estadística para así aplicar los instrumentos o pruebas sobre ellos.

En el caso práctico que nos ocupa se seleccionará una muestra irrestricta aleatoria, o también llamada muestra aleatoria simple.


Según Scheaffer (1987), “Si un tamaño de muestra n es seleccionado de una población de tamaño N de tal manera que cada muestra posible de tamaño n tiene la misma probabilidad de ser seleccionada, el procedimiento de muestreo se denomina muestreo irrestricto aleatorio” (p.40)


Para obtener una muestra irrestricta aleatoria se considera en primer lugar el listado de empresas en el municipio antes mencionado. El listado de empresas se obtuvo por parte de la alcaldía del municipio libertador.

Tamaño de muestra


Según Scheaffer (1987), p.53 el tamaño de muestra requerido para estimar µ con un límite para el error de estimación B está dado por: (p.53)
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siendo B el limite para el error de estimación.


El cálculo del tamaño de muestra requiere conocer la varianza poblacional 
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. Dado que esta se desconoce, se asume como un supuesto para el cálculo del tamaño de muestra que la proporción de empresas solventes con el INCES es de 50%.

Calculando 
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 en base al supuesto anterior es 0,25. El tamaño de muestra siguiendo la ecuación de Scheaffer asumiendo un límite para el error de estimación B de 0,07
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El tamaño de muestra de acuerdo a Sheaffer, con un error de estimación del 7%, es de 193 empresas.

Procedimiento de selección de la muestra


Una vez obtenido el tamaño de muestra correspondiente se procedió a seleccionar la muestra. Para ello, se seleccionaron números aleatorios desde 1 hasta 193 de una tabla de números aleatorios (Versión abreviada de Handbook of Tables for Probability and  Statistics, Segunda edición, editado por William H. Beyer) hasta obtener 193 códigos que corresponde en la lista a las empresas del marco muestral obtenido.

Recolección de la muestra


Para realizar las entrevistas en el campo se llevará una lista organizada con los nombres y direcciones de las empresas seleccionadas aleatoriamente de acuerdo al procedimiento anterior descrito. Con el fin de consultar a tales empresas el cuestionario elaborado en esta investigación.


En los casos que las empresas resulten con menos de cinco trabajadores deberán ser sustituidas para lo cual se seleccionaron (50) empresas que servirán como una muestra de empresas sustitutas. 

Interpretación y procesamiento de datos
Se registrarán los datos obtenidos para luego clasificarlos y organizarlos, para dar orientación y alcanzar los objetivos planteados.
Se refiere a la decodificación y análisis de la información obtenida durante la investigación, en donde se puede la misma representar tanto de forma cuantitativa como cualitativa, procesando de manera continua cada uno de los ítems de los instrumentos utilizados de forma tal que se pudiera realizar los gráficos y cuadros necesarios dependiendo del caso para la exposición de los resultados.
Luego de la decodificación y presentación de los resultados a través de los cuadros y gráficos, se procedió a la interpretación de cada uno de los puntos desarrollados en la representación gráfica anterior.
En cuanto a la guía de entrevista este fue interpretado mediante un análisis cualitativo procesando la información de manera continua, estudiando y analizando individualmente cada ítem, para al final poder concluir de acuerdo con los objetivos planteados.
Con  respecto a los cuestionarios aplicados se permitió conocer los aspectos necesarios para cumplir con el objetivo planteado, en donde se identificaron las respuestas de cada uno y la frecuencia de respuestas, tanto abiertas como cerradas procesando la información que permita el establecimiento de conclusiones, se utilizó el nivel de medición nominal reflejando la frecuencia de las observaciones, representados en cuadros y gráficos que facilitan la presentación, comprensión y análisis
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