CAPITULO IV

PRESENTACIÓN Y ANÁLISIS DE LOS RESULTADOS


En este capítulo, se presentan los resultados y la interpretación de los mismos de acuerdo a los datos obtenidos luego de haber propuesto una serie de objetivos de investigación y de aplicarse una serie de instrumentos para la recolección de los datos como fueron la entrevista, y los cuestionarios.


Primeramente en cuanto a la aplicación de la guía de entrevistas este permitió caracterizar el proceso de fiscalización llevado a cabo al contribuyente por parte del INCES- Mérida, donde se pudo dar a conocer los elementos que intervienen en este proceso, los criterios que se tienen en cuenta en la toma de decisiones, la documentación utilizada y las acciones que se dan de acuerdo a la situación presentada, según lo establecido en los principios tributarios y en las leyes.


En segundo lugar se encuentran los cuestionarios uno de ellos aplicado a los funcionarios del áreas de fiscalización en todo su universo, adscritas al INCES-Mérida analizados mediante gráficos y cuadros para facilitar su interpretación.


El siguiente cuestionario aplicado a los contribuyentes del Municipio Libertador del estado Mérida, con 5 o más trabajadores de acuerdo a la muestra generada por un análisis estadístico aplicado a un universo de empresas. 


De tal forma que el procesamiento de la información recolectada a través de estas técnicas de recolección de datos, permitieron conocer y analizar los procesos de fiscalización, recaudación además de la interacción que existe entre las empresas del Municipio en estudio y el INCES – Mérida. 

Proceso de recaudación de los aportes del INCES
Cuadro 2
Guía de entrevista
	PREGUNTAS
	RESPUESTAS

	¿Cuáles son las unidades que intervienen en la programación de las fiscalizaciones a realizar a los contribuyentes de los aportes al INCES?
	-Unidad Estadal de Administración Tributaria.
-Gerencia General de Tributos. 
-División de Administración Tributaria.



	¿Cuáles son los criterios tomados en cuenta para la programación de las fiscalizaciones a realizar a los contribuyentes de los aportes al INCES?


	-Unidad Estadal de Administración Tributaria revisa información fuentes internas y externas (listado empresas aportantes, revisiones internas, captación de empresas, etc.)
-Gerencia General de Tributos: Recibe programación fiscal, registra y envía a la división de administración tributaria.
-División de Administración Tributaria: Recibe, revisa y archiva para su control y seguimiento.

	¿Qué documentación se utiliza para llevar a cabo la fiscalización al contribuyente por parte de los funcionarios del INCES?


	-  Providencia Administrativa.

-  Constancia de Requerimiento.

-  Constancia de Visita.     

	¿Cuáles son los posibles resultados de las fiscalizaciones que se realizan a los contribuyentes del INCES?


	-Empresa solvente.
-Empresa insolvente.


	¿Cuáles serian las posibles actuaciones de un contribuyente notificado de acuerdo con los resultados que se puedan dar a lugar luego de realizada la fiscalización y emitida un acta de reparo por parte del INCES?


	-Contribuyente paga en el lapso previsto 
-Transcurrido 15 días legales, contribuyente no paga. Acta de Reparo.



	¿Cuál es el procedimiento a seguir por parte del INCES si el contribuyente paga en el plazo previsto?
	-Responsable Unidad Estadal de Administración Tributaria, recibe, anexa depósito bancario a expediente, remite a Gerencia General de Tributos y División de Administración Tributaria.

-División de Administración Tributaria, revisa, analiza, prepara Resolución Culminatoria. (Original y 2 copias), obtiene firma autorizada, separa y distribuye. 

 Envía Resolución Culminatoria a Unidad Estadal de Administración Tributaria.
-Unidad Estadal de Administración Tributaria, notifica al contribuyente, envía copia Gerencia General  Tributos y División de Administración Tributaria.

División de Administración Tributaria, recibe copia Resolución Culminatoria, registra control interno, envía a División, Verificación Administrativa.

-División de Verificación Administrativa, registra contablemente, retiene expediente hasta obtener Resolución Culminatoria notificada, recibe Resolución Culminatoria anexa a expediente y envía a archivo central.



	¿Cuál es el procedimiento a seguir por parte del INCES si el contribuyente no cancela en el plazo previsto?
	La Unidad inicia instrucción Sumario Administrativo, lapso 25 días hábiles, 

Contribuyente presenta escrito de descargos.

     -Descargo carácter contable

-Descargo carácter legal


	
¿Cuales acciones se dan a lugar luego del descargo contable?
	-Unidad Estadal de Administración Tributaria reproduce escrito, envía original Acta de Reparo a Gerencia General de Tributos – División de Administración Tributaria y retiene expediente hasta nueva revisión y apertura lapso probatorio.

-División Administración Tributaria Revisa y prepara nueva Providencia Revisión Fiscal y Auto de  Apertura lapso probatorio. Envía  a la Unidad Estadal de Administración Tributaria, archiva escrito descargo y envía original  Acta de Reparo a División de Verificación Administrativa. para registro, espera envío expediente. para proceder a su incorporación. 

-La Unidad asigna expediente con descargo a Fiscal  distinto al que levantó acta inicial

-Fiscal analiza, notifica y entrega Providencia para nueva revisión y auto de apertura. Elabora Informe, ajuste acta de reparo y anexos. Entrega expediente Jefe Unidad.

-Unidad, revisa y envía a Gerencia General de Tributos - División de Administración Tributaria.

-División de Administración Tributaria, recibe expediente, Revisa, analiza y prepara Resolución Culminatoria.

	¿Cuales acciones se dan a lugar luego del descargo de carácter legal?
	-Unidad envía expediente a Gerencia General de Tributos - División de Administración Tributaria para emisión de Resolución Culminatoria. 




Este proceso de fiscalización surge desde la Gerencia General de Tributos, que es quien envía a la Unidad Estadal de Administración Tributaria el listado de empresas aportantes a fiscalizar, analiza y según recursos disponibles prepara el formulario de programación fiscal del año respectivo.

La Unidad Estadal de Administración Tributaria, envía la revisión fiscal por funcionario y providencia administrativa y el funcionario se encarga de elaborar la constancia de requerimiento y la constancia de visitas para dirigirse a los establecimientos, en donde realiza la revisión de las partidas gravables, así como las demás formalidades contenidas en la constancia de requerimiento.

A partir de esta revisión de los documentos en el establecimiento por parte del funcionario, se determina si la empresa se encuentra solvente o insolvente.

Para el primer caso, cuando la empresa se encuentra solvente el funcionario prepara en triplicado el acta de conformidad y entrega a la empresa en original, prepara el archivo o expediente con originales y copias del procedimiento y la Unidad Estadal de Administración Tributaria envía a la Gerencia General de Tributos a nivel central.

Para el segundo caso, cuando se determina que la empresa se encuentra insolvente el funcionario prepara el acta de reparo, informe fiscal y hojas de trabajo, informa a la Unidad Estadal de Administración Tributaria y entrega al contribuyente duplicado, se prepara un expediente y se entrega al responsable de la Unidad Estadal de Administración Tributaria, quien espera transcurra el plazo legal de 15 días hábiles después de notificada el acta de reparo.

El contribuyente tiene la posibilidad de cancelar o no en este lapso de 15 días hábiles. Si el contribuyente no paga en el lapso previsto la Unidad Administración Tributaria inicia sumario administrativo por un lapso de 25 días, el contribuyente tiene la posibilidad de presentar el escrito de descargo o tal vez de no presentarlo. Si en el caso el contribuyente presenta el escrito de descargos, este es revisado y analizado por la unidad estatal del cual se desprenden el descargo de carácter contable y el descargo de carácter legal.

El descargo de carácter contable es enviado por la Unidad de Administración Tributaria a la Gerencia General de Tributos hasta nueva apertura del lapso probatorio, comenzado el lapso, se envía expediente a funcionario, diferente al que realizó el procedimiento inicial quien revisa y elabora informe de actas de reparo, entrega el expediente al Jefe de la Unidad quien envía a la Gerencia General.

Para el descargo de carácter legal la Unidad de Administración Tributaria envía expediente a la Gerencia General de Tributos por emisión de resolución culminatoria.

Si el contribuyente no emite escrito de descargos la Unidad de Administración Tributaria remite expediente a la Gerencia General de Tributos para elaborar resolución culminatoria.

En caso contrario, el contribuyente cancela en el plazo previsto de los 15 días el responsable de la Unidad de Administración Tributaria, anexa depósito bancario a expediente y emite a Gerencia General de Tributos.

Una vez realizada la entrevista al Jefe de la Unidad Estadal de Administración Tributaria INCES-Mérida, se pudo conocer el proceso de fiscalización que corresponde al INCES, el cual según la entrevista es determinado por lineamientos a nivel nacional, ya que el INCES funciona como una unidad de apoyo y ejecutora de las directrices o lineamientos enviados desde el nivel central, esto hace que todas las decisiones o políticas a aplicar sean de acuerdo a lo establecido por la gerencia General de Tributos..
Por tanto se realiza el procedimiento de fiscalización apegándose a las normas tributarias establecidas para ello, ya que se evidencia el cumplimiento de los plazos, lapsos de pago o de defensa del contribuyente, así como la presentación de la documentación para su defensa o pago si fuera el caso.

Los procedimientos de fiscalización llevados a cabo por el INCES-Mérida se realizan de acuerdo con el departamento de planificación tributaria quien es el que  realiza la lista de empresas a fiscalizar durante el año. También se pudo constatar que cada unidad realiza su planificación de visitas de empresas del año fiscal. 
























Gráfico 4: Proceso de recaudación de los aportes del INCES. Fuente: Unidad Estadal de Administración Tributaria, INCES-Mérida

Nivel de eficiencia de los mecanismos de recaudación de los aportes del INCES

Cuadro 3

Procedimientos correspondientes al área de fiscalización

	Funcionario
	Respuesta

	1
	Fiscalización (cumplimiento de deberes formales y materiales).

Gestiones de cobro.

Visitas a empresas.

Notificaciones y resoluciones. 

	2
	Captación de empresas.

Fiscalización.

Gestión de cobro.

Visitas a empresas.

	3
	Fiscalización.

Notificación de comunicaciones y resoluciones.

Gestión de cobro.


Fuente: Autor (2010).

Todos los funcionarios opinan que los principales procedimientos del área de fiscalización – recaudación son: Fiscalizar, Gestión de cobro, Visitas a empresas, Notificación y resoluciones, captación de empresas.

Fuente: Autor (2010)





Fuente: Autor (2010)





Fuente: Autor (2010)











Fuente: Autor (2010)





UNIDAD ESTADAL DE ADMINISTRACIÓN TRIBUTARIA.


Revisa información fuentes internas y externas (Listado empresas aportantes, revisiones internas, captación de empresas, etc.)











DIVISIÓN DE ADMINISTRACIÓN TRIBUTARIA.


Recibe , revisa y archiva para su control y seguimiento.





GERENCIA GENERAL DE TRIBUTOS.


Recibe Programación Fiscal.








VISITA EMPRESA


Entrega original documentos y obtiene copias firmadas.





ELABORA:


-  Constancia de Requerimiento


-  Constancia de Visita





RECIBE:   -  Providencia Administrativa








REVISIÓN FISCAL POR FUNCIONARIO





PROGRAMACIÓN FISCAL





REVISIÓN CONTABLE (Partidas Gravables) 





Funcionario prepara Acta de Reparo (cuadruplicado), Informe Fiscal (triplicado) y Hojas de Trabajo.


Entrega al responsable Unidad Estadal, quien revisa, evalúa, firma y entrega al funcionario fiscal.


Funcionario recibe y extrae hojas de trabajo y reproduce.


Notifica y entrega al contribuyente duplicado Acta de Reparo, Informe Fiscal, y copia Hojas de Trabajo. 


Archiva en Unidad, triplicado Acta de Reparo, Informe Fiscal, Providencia Administrativa, Constancia de Requerimiento y Visita.


Prepara expediente y entrega al responsable Unidad Estadal.





SOLVENTE





SI





NO





Funcionario prepara (triplicado) Acta de Conformidad y entrega a empresa (original).





FIN
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