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Resumen
El propósito de la investigación fué encaminado a analizar el sistema de recaudación de los aportes al Instituto Nacional de Capacitación y Educación Socialista (INCES), con el objeto de examinar la interacción entre las empresas del municipio libertador del estado Mérida y el INCES. El instituto ha estado orientado a la capacitación y formación de la fuerza laboral de acuerdo con el desarrollo económico y social del Estado venezolano. A través de las contribuciones parafiscales que se le deben  cancelar es que asegura en parte el cumplimiento de sus fines, en consecuencia se requiere de un sistema que permita la recaudación y fiscalización del tributo. La investigación se estableció como descriptiva de campo donde se permitió una vez obtenidos los resultados reconocer que existe deficiencias en el sistema, que inciden directamente en los niveles de recaudación. En tal sentido se deben ejecutar políticas y planes que en consecuencia fortalezcan la institución para un mejor desempeño.
Descriptores: Recaudación, parafiscal, proceso de fiscalización, desarrollo económico y social,  sistema tributario.
INTRODUCCIÓN


El Estado venezolano tiene la facultad de crear y exigir tributos a las personas sometidas a su competencia tributaria espacial, de esta manera obtiene ingresos para cumplir con sus servicios o fines esenciales para la población tales como salud, educación, justicia, vivienda, vialidad, obras sociales entre otros. Los tributos tienen su fundamento en el artículo 133 de la Constitución de la República Bolivariana de Venezuela, que establece la obligación de todos los ciudadanos y ciudadanas, por imposición de las leyes a cooperar con los gastos públicos mediante el pago de impuestos, tasas y contribuciones.

Las contribuciones parafiscales, se recaudan según las ley, a través de los organismos establecidos para ello, sus recursos están representados a través de los aportes que realizan las empresas, los trabajadores y el Estado fundamentalmente. 
Estos tributos aunque se configuran por su carácter coactivo como cualquier otro, tienen una característica particular que la diferencia y es que las prestaciones pecuniarias se realizan a favor de entes públicos específicos, con la finalidad de coadyuvar a su funcionamiento, o bien sea a la solución de problemas económicos y sociales específicos. 

El Instituto Nacional de Capacitación y Educación Socialista, en lo adelante (INCES), es un órgano al que se le confieren las características de contribución parafiscal, ya que exige para su funcionamiento aportes de carácter tributario, fue creado en el año 1959 con la denominación de Instituto Nacional de Cooperación Educativa (INCE), con tendencias a la formación profesional, con programas dirigidos hacia formas y sistemas que permitan la incorporación de los individuos al mercado laboral, o el adiestramiento necesario para el mejoramiento del trabajador en servicio. 


Luego en el año 2008 adquiere su nueva denominación y un cambio en su normativa legal para permitir que la educación y capacitación llegue a toda la población masificando los valores sociales de cooperación, conciencia, tolerancia, honestidad, trabajo voluntario, solidaridad, transparencia.


Las contribuciones especiales establecidas en la Ley del Instituto Nacional de Capacitación y Educación Socialista (INCES), son aportaciones de carácter tributario, legalmente establecidas en una ley nacional, que se establecen para cubrir sus necesidades de funcionamiento, estos ingresos provienen en su mayor parte del aporte de las personas naturales o jurídicas que ocupen en sus empresas a cinco (05) o más trabajadores.  



Actualmente existe una problemática reflejada en la recaudación de este tributo, por lo que es necesario optimizar las recaudaciones, tratando de minimizar la evasión así como otros factores determinantes que puedan ser influyentes para elevar o disminuir los ingresos que son utilizados para que el instituto pueda lograr sus fines. 


Este proyecto de investigación fué orientado como un trabajo de campo, donde se observaron y obtuvieron datos reales de la interrelación Empresa-INCES, con la finalidad de establecer nuevas políticas orientadas a propiciar un mayor desarrollo y mejor funcionamiento del INCES lo cual se verá reflejado directamente en el bienestar social de nuestro país.

Esta investigación está estructurada de la siguiente manera en el capítulo I, contiene el planteamiento del problema, los objetivos, la justificación del problema, las limitaciones y los alcances de la investigación. 
Seguidamente se presenta el capítulo II, compuesto por las bases teóricas y legales de la investigación.

El capítulo III, que contiene las bases metodológicas para la recolección de los datos necesarios en el análisis y formulación de conclusiones, el tipo, el diseño de la investigación, población, muestra y las técnicas e instrumentos para la recolección de los datos.
En el capítulo IV se indican los resultados, luego de la aplicación de los instrumentos de recolección de datos y su respectivo análisis.

Culminando con el capítulo V, en donde se resaltan las conclusiones derivadas de acuerdo a la presentación  y análisis de los resultados presentados en el capitulo anterior. 
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