CAPITULO IV
ANÁLISIS DE LOS RESULTADOS
     Una vez desarrollados en el marco teórico los objetivos relacionados con las disposiciones en materia de retenciones  de Impuesto al Valor Agregado (I.V.A.) y la caracterización de los contribuyentes especiales del I.V.A., se procedió a la recolección, revisión y análisis de los cuestionarios aplicados tanto al departamento de administración como al de contraloría interna del consorcio SIMCO, con el objeto de diagnosticar los efectos administrativos y financieros y analizar el impacto financiero en su condición de sujeto a retención del mismo impuesto, dando así cumplimiento a los objetivos 3 y 4 respectivamente.
     Tal como se indicó en el marco metodológico, se elaboraron dos (02) cuestionarios de preguntas abiertas, uno para el área de administración y el otro para el departamento de contraloría interna, los cuales fueron debidamente validados por tres expertos en las áreas tributaria, financiera y metodológica. El primer instrumento  fue aplicado al administrador, asistente  administrativo y analista de contabilidad adscritos al departamento de administración, y el segundo al contralor financiero y el supervisor de impuestos del departamento de contraloría interna, dada la necesidad de utilizar una muestra no probabilística de tipo intencional.

     Los resultados arrojados del cuestionario aplicado al administrador, asistente administrativo y analista de contabilidad se describen seguidamente:
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