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RESUMEN

     El enfoque de sistemas proporciona un marco de referencia para un panorama optimizado a corto plazo, y para la toma de decisiones a través de la utilización de técnicas administrativas. El presente estudio plantea el diseño de un sistema de control de los ingresos propios sujetos a condiciones especiales, en este sentido, se requirió de la adecuada aplicación de la metodología para el análisis y diseño de sistemas. Se hizo énfasis en el sistema operativo del Departamento de Tesorería, específicamente de la Sección de Caja y Valores, cuya tarea esencial es alcanzar los objetivos y planes establecidos en forma eficiente y eficaz. Es válido aclarar, que estos niveles de subsistemas del sistema administrativo, no pueden operar independientemente, ya que el Departamento de Tesorería está adscrito a la Dirección de Finanzas, y ésta a su vez está adscrita al Vicerrectorado Administrativo de la Universidad de Los Andes, y la Universidad a su vez conforma el subsistema de educación superior. En lo referente a la metodología, se aplicaron los siguientes pasos: la investigación preliminar o la comprensión del sistema actual, el análisis y  diseño del sistema. Esta última fase, permitió alcanzar el objetivo general de la presente investigación. La propuesta permitirá la simplificación del trabajo, eliminando tareas que no contribuyen de manera significativa a un control eficiente de los ingresos propios sujetos a condiciones especiales, rendidos por las unidades ejecutoras y a su vez lograr economías importantes en el uso de procedimientos, formas, reportes y actividades. Otro aspecto importante a destacar, es que el diseño del sistema de control propuesto, ayudaría a la detección oportuna de errores a fin de que el personal directivo, aplique los correctivos necesarios. Por último, cabe señalar que se tomaron en consideración algunas características que todo buen sistema debe poseer, tales como: oportunidad, coordinación, responsabilidad, costo y flexibilidad.
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INTRODUCCIÓN

    Toda actividad administrativa enfrenta constantemente el problema de cómo hacer el trabajo lo mejor posible; con un mínimo de tiempo y esfuerzo, y desde luego, al menor costo. Ni las organizaciones en general, ni las condiciones económicas o sociales, permanecen estáticas; por lo que, las políticas, la estructura organizativa o los sistemas y procedimientos que en el pasado fueron satisfactorios, pueden ser hoy obsoletos o ineficientes, debido a los rápidos cambios y nuevas tendencias que surgen constantemente debido al progreso y desarrollo.

    La Universidad de Los Andes no escapa a esta realidad, en consecuencia necesita adaptar sus sistemas administrativos para adaptarlos a los cambios y adecuarlos a las exigencias actuales. El presente estudio tiene como finalidad presentar un diseño de un sistema de control de los ingresos propios sujetos a condiciones especiales, en este sentido, es válido destacar, que un sistema es un conjunto complejo de interacciones entre las partes, componentes y procesos que lo integran, que abarcan relaciones de interdependencia entre dicho complejo y su ambiente.

    Para cumplir con la finalidad antes citada, se requirió la aplicación de una metodología para el análisis y diseño de sistemas, que permitiese conocer amplia y suficientemente lo que está sucediendo en la unidad objeto de estudio, para este caso, se consideró la Sección de Caja y Valores perteneciente al Departamento de Tesorería adscrita a la Dirección de Finanzas de la Universidad de Los Andes, a fin de tener una visión más amplia de la problemática y poder formular con exactitud las mejoras requeridas por el sistema.

    La metodología aplicada para el estudio y diseño del sistema de control está conformada por tres fases, las cuales serán explicadas grosso modo: 

Fase 1 Investigación preliminar o comprensión actual del sistema, la cual incluye la revisión de la situación general de la empresa, la misión, visión y objetivos de la dependencia, organigrama y una descripción de los procedimientos que se realizan con sus respectivos flujogramas. Dicha investigación permite realizar un diagnóstico a fin  obtener una visión general del funcionamiento de la unidad administrativa.

Fase 2 Análisis del sistema, en esta fase se lleva a cabo el reconocimiento y la definición del problema y consiste en diferenciar entre lo que se debe hacer y lo que se hace con la finalidad de tomar las acciones correctivas que permitan el adecuado diseño de un sistema de control.

Fase 3 Diseño del nuevo sistema, esta fase incluye el desarrollo de los objetivos básicos del nuevo sistema, el desarrollo de los requerimientos de información de entrada, salida, reportes y control que serán implantados en el nuevo diseño, la implantación de algunas políticas que ayudarán y soportarán el funcionamiento del nuevo diseño.

    Otro aspecto considerado en la presente investigación es el relacionado con el estudio de los procedimientos y el diseño de formas en la Sección de Caja y Valores, en cuanto al procedimiento nos indica cómo hacer el trabajo, qué proceso usar respecto al trabajo. Este se orienta hacia las tareas y se elabora por escrito y facilita la comprensión del sistema. La idea que subyace es revisar aquellos procedimientos  que tengan conexión directa con el nuevo sistema de control y realizar las correcciones del caso a fin de ahorrar tiempo y minimizar costos. En lo que respecta al diseño de formas las mismas fueron revisadas a fin de adecuarlas a las necesidades del nuevo sistema. Las formas son un elemento clave en cualquier intento serio que se haga para desarrollar un sistema administrativo eficiente. 

     Es importante señalar, que la implantación de este sistema de control mejoraría significativamente el proceso de rendición de los ingresos propios sujetos a condiciones especiales que realizan las unidades ejecutoras ante la Dirección de Finanzas, a su vez, permitiría la obtención de información oportuna para la toma de decisiones y la detección a tiempo de  errores presentados en las rendiciones enviadas por las dependencias universitarias. Aunado a lo expresado anteriormente, se lograrían economías significativas de tiempo y recursos.

     El presente trabajo revisa las bases conceptuales de la Teoría General de los Sistemas, la metodología para análisis y diseño de sistemas, el control y está estructurado de la siguiente manera:

     El capítulo I, titulado el Planteamiento del Problema, presenta todos los aspectos relacionados con la definición del problema, objetivos generales y específicos,  justificación de la investigación, alcance y limitaciones.

     El capítulo II, señala los antecedentes de la investigación, las bases teóricas y legales.  

     El capítulo III, titulado Marco Metodológico, está organizado por el diseño de la investigación, tipos de investigación, la población y muestra, técnicas e instrumentos de recolección de datos, técnica de procesamiento, análisis e interpretación de datos y validez y confiabilidad.

     El capítulo IV, titulado Análisis de los Resultados, el mismo presenta un análisis  de los datos recopilados a través de los diferentes instrumentos aplicados      

    El capítulo V, titulado, La Propuesta, la cual hace referencia a la metodología aplicada con las respectivas fases, las cuales consisten en la investigación preliminar o comprensión del sistema, análisis del sistemas y  

    El capítulo VI, titulado, Conclusiones y Recomendaciones, presenta la contribución y aporte desde el punto del investigador en función la información obtenida, además de las limitaciones surgidas durante el desarrollo del proceso investigativo.

     Referencias Bibliográficas.

     Anexos 

PAGE  
xiii

