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RESUMEN
El objetivo del presente trabajo fue proponer un modelo de asignación de costos indirectos de fabricación en la empresa “Fábrica de Bebidas Alcohólicas Cordillera”, fundamentado en la metodología de Costeo Basado en las Actividades (ABC), con el propósito de evaluar cómo se asignaban los costos de producción y en especial los costos indirectos de producción en la empresa objeto de estudio; a fin de saber si esta tarea se hacía de manera eficiente. Para ello, se realizó una revisión documental y un estudio exploratorio de las teorías existentes que relacionan la información proveniente de los sistemas de costos con el proceso de producción. Los costos de producción son los que se generan en el proceso de transformar la materia prima en productos terminados: materia prima, mano de obra y gastos indirectos de fabricación. La investigación  es de tipo “proyectiva”, la cual requieren de un estudio previo para realizar un diagnóstico que es el que va a permitir establecer el estado de necesidades que presenta la empresa en cuestión. En atención al diseño, la presente fue una Investigación de Campo con apoyo Documental. Para recoger la información se diseñaron tres instrumentos compuestos por un registro de observación directa, un guión de entrevista estructurada y un registro de observación documental, con los cuales se indagaron las características generales de la empresa investigada, obteniéndose como resultado, que la Fábrica de Bebidas Alcohólicas Cordillera se encuentra dentro de los parámetros de las industrias de transformación o empresas manufactureras, y que la empresa acumula sus costos a través del sistema periódico de acumulación de costos. Posteriormente se describieron los pasos a seguir por el modelo ABC, finalizando con la presentación de la propuesta para la asignación de costos indirectos de fabricación.
Descriptores: Costos de Producción, Costos Indirectos de Fabricación, Sistema de Costos Basados en Actividades (ABC).
INTRODUCCION

         
En Venezuela, al igual que en el resto del mundo, se está viviendo cambios sorprendentes en los ámbitos financieros, económicos, políticos, sociales, ecológicos, entre otros, que afectan en gran medida a los individuos y, en consecuencia, a las empresas en general.

  

Para enfrentar estos cambios, los directores de empresas deben considerar, como uno de los factores clave del éxito, el desarrollo de sistemas  de información confiables, oportunos y relevantes; entre los que se encuentran la contabilidad de costos, la cual se refiere a la técnica contable adaptada a la contabilización de los costos.
Esta se ocupa de la clasificación, acumulación, control y asignación de costos. Dentro de los costos se encuentran los de producción, los mismos son los que se generan en el proceso de transformar la materia prima en productos terminados: materia prima (costo de los materiales integrados al producto), mano de obra (que interviene directamente en la transformación del producto) y gastos indirectos de fabricación  (intervienen en la transformación del producto, con excepción de la materia prima directa y la mano de obra directa).

En un mercado competitivo, los costos de producción son una de las variables que la empresa podría controlar, en parte, ya que la variable precio no puede ser controlada y, ésta a su vez, afecta el volumen de producción. Por lo tanto, las empresas que dirijan sus esfuerzos hacia la variable costos y obtengan información confiable, oportuna y relevante sobre los mismos, podrán competir y enfrentar los cambios  actuales.
Hoy más que nunca las empresas necesitan determinar con mayor exactitud sus costos de producción, concretar sus oportunidades de negocio y mejorar su toma de decisiones, con la finalidad de optimizar dichos costos; así como, preparar y actualizar la planificación de los negocios. Es así como han surgidos nuevos métodos para realizar una estimación mas adecuada de los costos de una empresa. Uno de ellos, que ha contado con bastante aceptación, se sustenta en la cuantificación de las actividades productivas, operativas y administrativas en la elaboración y venta  de los productos. El método en cuestión no es otro que el sistema de Costeo Basado en las Actividades (ABC), representando una alternativa aplicable a operaciones no solamente productivas  sino de índole administrativa o de apoyo. 
Por lo antes expuesto, es evidente que la propuesta del modelo  de asignación de costos indirectos fundamentado en la metodología del sistema de Costeo Basado en Actividades (ABC), debe contribuir a la modernización de la  economía globalizada, para que así, las empresas manufactureras logren alcanzar sus objetivos propuestos. 

A partir  de esta perspectiva, se plantea el caso de estudio de la investigación en la empresa “Fábrica de Bebidas Alcohólicas Cordillera”, donde se abordaron aspectos relacionados con las características de la misma, descripción de la forma como se acumulan, clasifican y asignan los costos, descripción del proceso de producción desarrollado actualmente en la empresa, especificación de los pasos a seguir para la implementación del modelo de Costeo Basado en las Actividades y  se propone el  modelo de Costeo Basado en las Actividades.
Para tal cometido, se presentan seis capítulos contentivos de esta pretensión investigativa. El Capitulo I, se refiere al planteamiento del problema de investigación, en el cual se visualiza  a través de la exploración los efectos o secuelas actuales o futuras de la situación problemática de la empresa; aquí se establece un objetivo general y cinco objetivos específicos, así mismo se justifica y delimita la investigación. En el Capitulo II,  se establece el  marco teórico y su contenido expresa tanto los antecedentes investigativos, como la cosmovisión o enfoque desde el cual la investigadora abordará el tema. El Capitulo III, comprende el marco metodológico que se siguió para llevar adelante esta incursión investigativa.
En cuanto al Capitulo IV, el mismo muestra la razón de ser y esencia de la investigación, es decir, los resultados obtenidos de las indagaciones o entrevistas estructuradas y de la observación directa de la investigadora. En el Capitulo V, se presenta la propuesta, la cual es proponer un modelo de asignación de costos indirectos de fabricación en la empresa “Fábrica de Bebidas Alcohólicas Cordillera”, fundamentado en la metodología del Costeo Basado en las Actividades (ABC). Como ultima parte de este desarrollo, el Capitulo VI, se indicaran las conclusiones y las recomendaciones de esta investigación, resaltándose en su contenido los aspectos mas relevantes de cada capitulo.
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