INTRODUCCIÓN
     
Esta investigación pretende diseñar un plan de acción que permita la propuesta de un modelo de línea de investigación en el área contable de la Universidad Nacional Experimental Sur del Lago, Jesús María Semprum (UNESUR),  la cual estará orientada a organizar en forma coherente y  pertinente la investigación que actualmente se genera en la institución, específicamente en el área contable. 


Se parte del hecho que las instituciones de educación superior deben ser el centro de concentración de mayor potencial de investigación para que cumplan a cabalidad su función como generadoras de conocimiento. El desarrollo de la sociedad actual demanda de las instituciones educativas un papel protagónico, de liderazgo proactivo que contribuya a la formación de actores sociales con competencias para el aprendizaje, para la reflexión, el intercambio y el diálogo apoyado en procesos de profunda indagación. No obstante, este objetivo por demás primordial, se ve frustrado, sobre todo cuando se evidencia que la investigación en las universidades tiene limitaciones e impedimentos que no le permiten consolidarse como una de las actividades primordiales que fundamenten la acción de las mismas. En este sentido, el concepto de línea de investigación responderá y propondrá soluciones a las dificultades que en investigación se presentan en las universidades. 

De esta forma, se realizará un análisis situacional de la Universidad Nacional Experimental Sur del Lago (UNESUR), sustentada en diferentes teorías de líneas de investigación de acuerdo a varios autores, que permitan diseñar un perfil de investigación en el área contable, acorde a las necesidades del entorno de la institución.


La estructura del trabajo se presenta en seis capítulos a saber: En el capítulo I, se plantea el problema de investigación, se establecieron los objetivos, así como la justificación de la investigación. El capítulo II, se refiere al marco teórico, en el cual se mencionan los trabajos que anteceden a esta investigación y las bases teóricas que sustentan el estudio. Un tercer capítulo, donde se explica la metodología a utilizar en el desarrollo de la investigación. En el cuarto capítulo se presentan los resultados obtenidos con la aplicación de los instrumentos, para describir en el Capítulo V las conclusiones y recomendaciones. En el sexto capítulo se presenta el diseño del modelo de línea de investigación en el área contable y las actividades a realizar para la conformación de la misma, en la Universidad Nacional Experimental Sur del Lago, “Jesús María Semprum” (UNESUR), como resultado de la investigación.
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